

¡PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXII - Número 20-21 - MADRID, 1 y 15 de Noviembre de 1962 - Precio : 1 pta.

¡ESPAÑOLES! ESCUCHAD
RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE
(Estación pirenaica)
Transmite **TODOS** los días:
De 7 a 7 y media de la mañana, por campos de onda de 30, 39 y 43.
De 5 y media de la tarde a 12 y media la noche, por campos de onda de 30, 39 y 43 metros.
Oigan también los domingos los **PROGRAMAS DE SOBREMESA**:
De una y cuarto a dos y cuarto de la tarde, por campos de onda de 30, 39 y 43 metros.

LA UNION SOVIETICA HA SALVADO LA PAZ Y LOS IMPERIALISTAS HAN RETROCEDIDO EN SUS PLANES DE ATACAR A CUBA

DECLARACION DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

Los actos agresivos del imperialismo yanqui contra Cuba han despertado enorme indignación en millones de españoles, cuyos sentimientos de solidaridad y admiración hacia el heroico pueblo hermano son bien conocidos. Al mismo tiempo, la amenaza de una catástrofe atómica, provocada por esos actos agresivos, en la que España, debido a las importantes bases norteamericanas próximas a Madrid, Zaragoza y otras ciudades y pueblos, sufriría terribles destrucciones desde los primeros momentos, ha creado profunda inquietud en todos los hogares.

Estamos seguros, por ello, de interpretar la opinión del pueblo español haciendo pública la gran satisfacción de nuestro Partido por el acuerdo concertado entre la Unión Soviética y los Estados Unidos que abre la vía a la solución pacífica de la crisis. Este acuerdo responde a los dos objetivos esenciales que en estos momentos debemos proponernos todos los trabajadores y todos los hombres progresivos: salvar la paz y defender la libertad de Cuba.

Los constantes ataques del imperialismo norteamericano contra Cuba a lo largo de los últimos años, su intento de invadirla en abril de 1961, el bloqueo económico y político de la isla, los nuevos preparativos de invasión, obligaron finalmente al Gobierno cubano, para asegurar la defensa del país, a solicitar de la Unión Soviética la instalación de bases de cohetes atómicos. Al aceptar ahora Kennedy públicamente, ante la faz del mundo, el compromiso propuesto por Jruschov: retirada de los cohetes de Cuba a cambio de que los Estados Unidos renuncien a sus planes agresivos, la causa de la defensa de la revolución cubana logra un éxito importante, al mismo tiempo que se salva la paz mundial.

La dramática pugna que ha desembocado en este compromiso se ha desarrollado ante la expectación y angustia de todos los habitantes de la Tierra. Y la humanidad ha podido comprobar cómo, en contraste con los actos provocadores, agresivos, insensatos, de los militaristas yanquis, los dirigentes de la Unión Soviética han dado pruebas desde el primer momento de extraordinaria sensatez y moderación, al mismo tiempo que de se-

rena firmeza. Los dirigentes soviéticos no han perdido de vista en ningún instante que lo que estaba en juego era la suerte misma de la humanidad, la vida o la muerte de cientos de millones de hombres, mujeres y niños, la continuidad o la destrucción de la civilización creada por el trabajo humano en el curso de milenios. Jruschov y la dirección del Partido Comunista de la Unión Soviética han dado una prueba más, una prueba decisiva, de que para ellos la causa de la paz, de la coexistencia pacífica, no es una bandera de propaganda, ni un instrumento político o diplomático, ni está supeditada a falsas razones de prestigio; es el gran bien de la humanidad que hay que defender a toda costa frente a los locos y criminales que juegan con él. En el telegrama de felicitación que ha enviado a Jruschov, el filósofo liberal inglés Bertrand Russel le dice: "Jamás he conocido un hombre de Estado que haya procedido con la magnanimidad y la grandeza de que usted ha dado pruebas a propósito de Cuba y yo puedo afirmar que todo ser humano honesto y sincero rinde homenaje a vuestro valor".

La propaganda de los círculos más reaccionarios del imperialismo trata de desorientar a la opinión pública presentando el acuerdo entre Jruschov y Kennedy como una victoria de la política de fuerza y una prueba de debilidad de la Unión Soviética, como un abandono de la revolución cubana. Pero toda persona con sentido común, capaz de pensar por sí misma, comprende que la Unión Soviética no sólo ha salvado la paz, sino que ha obligado a los imperialistas a retroceder en sus planes de atacar a Cuba. Y si esto es así no es difícil comprender las razones: los dirigentes norteamericanos conocen perfectamente la potencia militar de la Unión Soviética y saben que si la guerra termonuclear estalla serán aplastados, y el imperialismo desaparecerá de la superficie de la Tierra. Pero la Unión Soviética no olvida en ningún momento que dado el poder destructivo de las armas termonucleares esa guerra entrañaría también la destrucción de gran parte de la humanidad. Y entre los primeros sacrificados estaría el pueblo cubano. Por eso los dirigentes soviéticos han combinado la fuerza con la moderación para hacer retroceder a los imperialistas yanquis en sus planes

agresivos contra Cuba y, al mismo tiempo, no dejarse arrastrar a ninguna provocación, no dejarse encerrar en ningún dilema fatal, y lograr los dos objetivos esenciales: salvar Cuba y salvar la paz.

El acuerdo de principio logrado aún no está traducido definitivamente en hechos. La Unión Soviética ha comenzado su cumplimiento procediendo a la retirada de las bases de cohetes, pero los círculos más agresivos del imperialismo yanqui presionan para que continúen los actos agresivos contra Cuba y quede en papel mojado el solemne compromiso contraído por Kennedy. Por ello el pueblo y el Gobierno cubanos, dirigidos por Fidel Castro, exigen, con toda razón, que ese compromiso se traduzca en garantías y hechos concretos. Estas justas exigencias deben ser satisfechas en el curso de las actuales negociaciones entre los dirigentes soviéticos, norteamericanos y cubanos, con la participación de las Naciones Unidas.

Mientras el acuerdo no llegue a su conclusión final el peligro para Cuba y el peligro de guerra mundial persisten, alimentado también éste último por los conflictos latentes o abiertos que persisten en diversos puntos del globo. Por ello es necesario que la vigilancia y la acción de los pueblos se intensifiquen y se amplíen.

La presión de la opinión pública mundial, de numerosos Estados neutrales, de las más diversas personalidades de la política y de la cultura, de las manifestaciones y huelgas que han tenido lugar en varios países, han contribuido a facilitar el éxito de los esfuerzos de la Unión Soviética por salvar la paz y defender a Cuba. Pero debemos reconocer que esta movilización de los pueblos no ha alcanzado la envergadura que la gravedad de la situación exigía y sigue exigiendo. Es verdad que la capacidad destructiva de las armas termonucleares hace cada día más difícil la guerra mundial, dado que con ella ni los Estados ni las clases pueden lograr los objetivos que les son propios. Pero sería un error confiar solamente en esa circunstancia y olvidar que parte de esas armas están en manos de gentes imbuídas de odio fanático contra todo lo que sea democracia, socialismo e independencia de los pueblos.

(Sigue en la página 2.)

DECLARACION...

(Viene de primera página)

Para apartar decisivamente el peligro de guerra, disipar la angustiada amenaza que diariamente pende sobre nuestros hogares, es absolutamente necesario levantar en cada país e internacionalmente un irresistible movimiento de masas, una decidida acción de la intelectualidad, de los creyentes —llevando a la práctica los llamamientos del Papa—, de los militares sensatos, de todos los hombres y mujeres sin distinción de clases sociales ni de tendencias políticas. Por encima de todo debe estar la suprema necesidad de salvar la paz, de poner la guerra fuera de la ley y fuera de las posibilidades prácticas, llevando a cabo el desarme general. La movilización de los pueblos, de nuestro pueblo, debe exigir que las negociaciones sobre el desarme lleguen rápidamente a resultados concretos, que se lleve a cabo inmediatamente la suspensión de las pruebas atómicas, la liquidación de todas las bases militares fuera de los territorios nacionales, la solución negociada de los actuales conflictos en puntos neurálgicos del planeta: Cuba, Berlín, guerra chino-india, etc. La crisis en el Caribe ha puesto de manifiesto, especialmente, la urgencia de poner fin a la existencia de bases en territorios extranjeros. Si los Estados Unidos consideran peligroso para su seguridad la instalación de bases soviéticas en las proximidades de sus costas ¿con qué fundamento moral, ni político pueden conservar en sus manos la base de Guantánamo que se encuentra en Cuba misma? ¿Con qué derecho pretenden conservar sus bases en Turquía, en Italia, en España, en el Japón, etc., etc.?

En España, la acción del pueblo, de la clase obrera, de los intelectuales y estudiantes, contra el gravísimo peligro que entraña la presencia en nuestro suelo de las bases atómicas yanquis, y contra el riesgo permanente que implica la política exterior franquista supeditada a los planes del Pentágono, esa acción, es todavía insuficiente. De la grave crisis que estamos atravesando, de la angustia sentida por los habitantes de las ciudades y pueblos próximos a las bases, de la conciencia más cabal que han adquirido millones de españoles de la amenaza que pende constantemente sobre sus cabezas, debe nacer un poderoso movimiento que en múltiples formas —desde las peticiones y delegaciones hasta las manifestaciones y huelgas— exija la liquidación de las bases yanquis en suelo español y, como medida inmediata, que su control pase enteramente al Ejército español; que exija la neutralidad de España y, por consiguiente, la anulación de los pactos militares con los Estados Unidos.

Por grandes que sean las divergencias en otros terrenos, en éste de salvar la paz, de salvar a España de la destrucción atómica, todos debemos unirnos. Y el Partido Comunista reitera una vez más su disposición de colaborar con todo grupo político o social, con toda personalidad de la política o de la cultura, del Ejército o de la Iglesia, que esté dispuesto a laborar por la paz.

Comité Ejecutivo
del Partido Comunista
de España.

3 de noviembre de 1962.

Al producirse el bloqueo de los Estados Unidos a Cuba el Comité Ejecutivo de nuestro Partido hizo pública una declaración de la que damos a continuación algunos extractos :

"El pueblo hermano de Cuba es víctima de la incalificable agresión del imperialismo yanqui, que con sus insensatos actos belicistas contra un pequeño país, violando todo derecho internacional, pone al mismo tiempo en grave peligro la paz. Sobre el mundo entero se cierne la amenaza real del apocalipsis termonuclear. En España, lo mismo que en otros países, las bases americanas han sido puestas en estado de alerta y si el conflicto armado llega a estallar nuestra Patria puede ser aniquilada.

De esta situación dramática no hay más que un responsable : el imperialismo yanqui. Y en lo que a España se refiere, quien la vendió al dólar : el general Franco...

No es Cuba quien amenaza la seguridad de los Estados Unidos. Es el imperialismo yanqui quien amenaza permanentemente la seguridad de Cuba, como lo prueban la invasión de abril de 1961, las incursiones y sabotajes que se han sucedido después, y la existencia misma de la base de Guantánamo. Los dirigentes norteamericanos han proclamado abiertamente que su objetivo es aplastar a la revolución cubana...

La situación creada pone de nuevo de manifiesto el enorme peligro que representan para nuestro país las bases americanas, y la necesidad imperiosa de que todos los españoles, sin distinción de clases sociales ni tendencias políticas, exijamos su supresión. En la solución de este urgente problema nacional incumbe una gran responsabilidad al Ejército, jefes, oficiales y soldados. Su imperativo deber patriótico es impedir que España sea aniquilada en aras de intereses que nada tienen que ver con el interés nacional. Ejército y pueblo deben impedir que las bases americanas sean utilizadas para atacar a la Unión Soviética y demás países socialistas que defienden a Cuba contra la agresión yanqui.

El Partido Comunista está dispuesto a apoyar todo sector social, todo grupo político, toda iniciativa que tienda a impedir la utilización de las bases americanas instaladas en España con fines agresivos.

Cuando está en juego la existencia misma de la Patria, es a los españoles a

quienes corresponde decidir. Y cuando no hay cauces legales para expresar la voluntad hay que manifestarla en la calle, en las fábricas y los tajos, en las universidades y cuarteles. ¡ Todo antes de permitir que España sea arrastrada a la guerra termonuclear !..."
24 de octubre de 1962.

¡ Fuera los yanquis Cuba !

Con este título, el Comité Ejecutivo P.S.U. de Cataluña hizo público, el 23 de octubre, un llamamiento en el que se dice:

"Los Estados Unidos acaban de librar a un acto de agresión contra Cuba. El bloqueo ordenado por Kennedy abre la crisis internacional la más grave que se ha producido después de la segunda guerra mundial. Esta crisis puede sumir rápidamente a los pueblos en el horror de la guerra termonuclear..."

Los cañones que apuntan a Cuba están apuntando a la paz mundial. Los pueblos de todos los países donde los yanquis tienen establecidas bases militares pueden encontrarse envueltos en una guerra destructiva que no desean, provocada por decisión de los yanquis. Si la guerra no ha estallado, esto se debe a la sensatez de los pueblos. Los Gobiernos de Cuba y de la Unión Soviética, que, a pesar de la provocación, consecuentemente con su política de defensa de la paz, siguen haciendo esfuerzos para evitar a la humanidad los horrores de la guerra atómica. Si esta guerra estalla, la responsabilidad recae totalmente sobre Kennedy y el Gobierno de EE.UU...

Todos los españoles nos encontramos ante un mismo peligro. Las explosiones atómicas que las bases militares yanquis atraen sobre España, si la guerra estalla, no distinguirán entre ricos y pobres, ni creyentes no creyentes, ni las opiniones que cada uno tenga sobre otras cuestiones de la vida del país. Todos debemos oponernos a este peligro formando un solo frente. Todos los partidos y grupos políticos tenemos la responsabilidad de alertar al pueblo y unirnos para salvar a España de la destrucción, la muerte..."

En estas horas cruciales para la paz del mundo, Cuba el derecho, el imperialismo yanqui es el crimen

Inmediatamente después de los actos agresivos decididos por el presidente Kennedy nuestra camarada DOLORES IBARRURI pronunció, el 24 de octubre, la siguiente declaración por Radio España Independiente :

C AMARADAS Y AMIGOS DE CUBA !

En estas horas preñadas de tremendos riesgos, cuando todo el pueblo cubano, bajo la dirección del gran patriota Fidel Castro, se apresta a la defensa de Cuba, frente a la ignominiosa agresión de los imperialistas yanquis, yo os envío la expresión de nuestra fraterna solidaridad y de nuestra disposición de españoles y comunistas a ayudaros en vuestra gloriosa y heroica lucha en defensa de la libertad cubana, en defensa de vuestro indiscutible derecho a ser y vivir libres.

En estas horas cruciales para la paz del mundo, Cuba es el derecho, el imperialismo yanqui es el crimen.

La pequeña Cuba lucha, engrandecida

y heroica, frente al coloso yanqui, indomable, miserable, pobre, a pesar de sus dólares y de su potencia militar.

Agredir a Cuba es escupir en el rostro a todos los hombres que no han renunciado a serlo y que no callarán ante el sangriento ultraje.

Las miradas de Europa y del mundo están puestas en el mar Caribe, donde los piratas yanquis, apostados en una tierra que no es la suya, en un mar libre que quieren poner barreras y aduanas de sangre, esperan el momento de sumar el gran crimen.

Eso pudieron hacerlo impunemente en otra época. Hoy esas cosas no pueden...

(Pasa a la página 3)

hacerse sin provocar una terrible catástrofe.

Si el crimen contra un hombre, es siempre odioso, el crimen contra un pueblo, contra una nación, contra un Estado, es imperdonable. Y en la hora actual, difícil de calcular sus consecuencias.

¿Quién apoya a los yanquis? Sus lacayos, sus escuderos. ¿Quién, cuando el mundo se enciende de indignación ante el vil atentado a la soberanía de un país, aplaude a los agresores? La camarilla franquista. ¿Quién, cuando en los mismos Estados Unidos se alzan voces llamando a la prudencia y a la reflexión, incita a la violencia, doblando el espinazo ante sus amos en espera de nuevas pitanzas, de nuevos millones de dólares? ¡La camarilla franquista!, sin advertir, "que es desatino, siendo de vidrio el tejado, tomar piedras en la mano, para tirar al vecino".

¡Camaradas y amigos españoles! Con estas breves palabras quiero expresar nuestra solidaridad cordial, fraterna, incondicional, con Cuba. Y creo no equivocarme si digo que con ellas, interpreto también vuestros sentimientos, los sentimientos de millones de obreros, de campesinos, de intelectuales, de demócratas españoles, ante la actitud de los imperialistas estadounidenses contra el pueblo cubano, que en América Latina ha encendido, con su sangre y su heroísmo, la antorcha de la libertad.

Desde 1953, los comunistas hemos denunciado, mientras otros callaban, el riesgo que para nuestro país representaban las bases yanquis establecidas en España.

Los gobernantes yanquis, con el bloqueo de Cuba y con sus provocadoras declaraciones, han colocado al mundo en el umbral de una nueva guerra. Si ésta se desencadena ¿qué va a ser de España? Mientras se ha vivido en una paz relativa, muchas gentes podían creer que la guerra no llegaría nunca y que, por ello, la existencia de las bases americanas en España no entrañaban ningún peligro, aunque significasen una merma de la soberanía española.

Pero ¿hoy?... Si los norteamericanos llevan hasta el fin su política de guerra, España, comprometida en la estrategia del Pentágono, deberá atenerse a las consecuencias de la política antinacional, antiespañola, seguida por el franquismo, que ha convertido nuestro territorio nacional en una de las más importantes bases yanquis en Europa.

¿Puede el pueblo español resignarse? ¿Pueden callar los hombres de la oposición que hasta ahora consideraban "tabú" las bases americanas por temor de enajenarse la simpatía yanqui?

No es posible callar, no es posible esperar pasivamente el desarrollo de los acontecimientos sin hacer algo por intervenir en ellos y darles el cauce que conviene a los intereses del pueblo, a los intereses de España.

¡Por la defensa de Cuba frente a la agresión de los imperialistas yanquis! Contra la utilización de las bases americanas en España contra Cuba o contra cualquier otro país; por la vida y la seguridad de España, camaradas y amigos, solidaridad activa con nuestros hermanos cubanos.

En las minas, en las fábricas, en los talleres, en los pueblos agrarios, en las Universidades, en los Institutos, en las calles, en los mercados, hay que denunciar la amenaza que pesa sobre España,

hay que advertir a toda la población, para no ser sorprendidos, del gravísimo riesgo que las bases norteamericanas atraen sobre nuestro país.

OCTAVILLAS Y MANIFIESTOS DE NUESTRO PARTIDO EN MADRID

Al conocerse las medidas tomadas por el Presidente de Estados Unidos contra la República de Cuba, millares de octavillas y manifiestos han sido editados por las organizaciones del Partido en Madrid y distribuidos en la capital. Seguidamente, recogemos algunos párrafos de estas octavillas y manifiestos.

En una de ellas, dirigida a los OBREROS, ESTUDIANTES, MUJERES Y JOVENES, el 24 de octubre, leemos:

"No podemos perder ni un momento. La vida de todos está en peligro. Si no actuamos con rapidez, España puede convertirse en un cementerio con 30 millones de cadáveres y un montón de tierra calcinada. La dictadura del general Franco y sus camarillas apoya los planes aventureros del Gobierno de los EE.UU. mientras sabemos que ya están evacuando de Madrid a sus familiares.

...Las bases yanquis pueden atraer sobre nuestro país una lluvia de bombas atómicas y de hidrógeno. PARA IMPEDIRLO SOLO HAY UN CAMINO: IMPONER AL GOBIERNO QUE PROCLAME LA NEUTRALIDAD DE ESPAÑA Y QUE EL EJERCITO ESPANOL TOME EN SUS MANOS EL CONTROL DE LAS BASES AMERICANAS EXISTENTES EN NUESTRO TERRITORIO. Que las tropas del ejército yanqui sean EVACUADAS DE ESPAÑA.

En defensa de España y de la paz mundial DEBEMOS MANIFESTARNOS EN LAS FABRICAS, TALLERES Y TAJOS, EN LOS MERCADOS, UNIVERSIDAD, EN LOS INSTITUTOS, EN LAS OFICINAS, POR TODOS LOS SITIOS Y POR TODOS LOS MEDIOS, EXIGIENDO:

¡LA NEUTRALIDAD DE ESPAÑA! EL CONTROL DE LAS BASES AMERICANAS POR EL EJERCITO ESPANOL!

¡CONTRA EL INSENSATO BLOQUEO DE CUBA POR EL GOBIERNO DE LOS EE.UU.! ¡POR LA PAZ MUNDIAL!

EL COMITE DE MADRID DEL PARTIDO COMUNISTA."

**

En términos parecidos se distribuyó el 25 de octubre una nueva octavilla dirigida al PUEBLO DE MADRID. Dicha octavilla termina así:

"¡ES EL MOMENTO DE ACTUAR! POR NUESTROS HIJOS. POR NUESTRAS MUJERES. POR NUESTROS HOGARES, EN SOLIDARIDAD CON EL HEROICO PUEBLO DE CUBA, POR LA PAZ MUNDIAL ¡HEMOS DE ACTUAR INMEDIATAMENTE!

¡Trabajadores, mujeres, jóvenes, estudiantes e intelectuales! Organizad MANIFESTACIONES, CONCENTRACIONES, PAROS Y PLANTES DE PROTESTA. ¡Haced llegar nuestro clamor indignado al Gobierno dictatorial, cómplice del aventurerismo bélico de los yanquis, a los Avuntamientos, a los Curas Párrocos, a todas las autoridades! ¡DEFENDAMOS CON ENERGIA Y COMBATIVIDAD LA VIDA DE LOS NUESTROS! EXIGID:

¡QUE EL GOBIERNO FRANQUISTA DECLARE PUBLICAMENTE LA NEUTRALIDAD DE ESPAÑA!

Que el grito patriótico, nacional, ¡Fuera los yanquis de España!, resuene de punta a punta de nuestro país, como rotunda afirmación de nuestra voluntad de paz y de recuperación de la soberanía española, como expresión de nuestra solidaridad con Cuba.

Dolores IBARRURI.

¡QUE EL EJERCITO ESPANOL OCUPE LA TOTALIDAD DE LAS BASES E INSTALACIONES YANQUIS Y QUE SEAN EVACUADOS LOS MILITARES Y TECNICOS AMERICANOS!

¡QUE SEAN ANULADOS LOS ACUERDOS MILITARES ESTABLECIDOS CON LOS YANQUIS!"

**

Dirigido a los Jefes y Oficiales del Ejército, un manifiesto, fechado en Madrid el 24 de octubre, dice entre otras cosas:

"La situación creada por la política agresiva de los EE. UU. no escapa a nadie. Esa gravedad se ve aumentada por la existencia de las bases militares americanas de bombarderos a gran radio de acción y depósitos de bombas atómicas y de hidrógeno. Para darse cuenta de la inquietud que una tal situación ha creado en los españoles, basta con observar cómo todos miramos con espanto en estos días cuando el ruido inconfundible de los aviones americanos empaña el bello cielo de nuestra ciudad. El pueblo realiza en ese momento toda la tragedia que se cierne sobre España; el peligro que para la vida de 30 millones de españoles suponen las bases militares que los EE.UU. tienen en nuestro suelo.

Las bases americanas en nuestro territorio y la política aventurera que el Gobierno de los Estados Unidos viene practicando pueden llevar a España a un conflicto sin que el propio Gobierno español y el mando militar sean consultados. La vida o muerte de España y de los treinta millones de seres que en ella vivimos está a merced de un país como EE.UU. Que lo que decimos es la realidad y nadie puede desmentirlo lo vemos en la forma de actuar de Kennedy cuando ha tomado la decisión de llevarnos al borde de la guerra, organizando la provocación que supone el bloqueo de Cuba...

Ante tanta irresponsabilidad hay todavía un camino para evitar que España perezca: QUE VDS. EN NOMBRE DE LA NACION (nadie se opondría a tal gesto patriótico) SE HAGAN CARGO DEL CONTROL TOTAL DE LAS BASES AMERICANAS EN NUESTRO TERRITORIO Y AYUDEN AL PUEBLO PARA QUE EL GOBIERNO DECLARE PUBLICAMENTE LA NEUTRALIDAD DE ESPAÑA.

No les pedimos que se subleven, sólo les pedimos que cumplan con su deber de guardianes de la seguridad de España y de los españoles tomando en sus manos el control de las bases yanquis en nuestro país".

**

Finalmente, reproducimos un párrafo de la octavilla dirigida a los SOLDADOS el 24 de octubre:

¡SOLDADOS! Los momentos son graves para la seguridad de España y de los españoles. Tus padres, tus hermanos, tu novia, tu Patria pueden desaparecer merced al aventurerismo del Gobierno de los Estados Unidos. Unete al pueblo, reclama en tu cuartel que los Jefes del Ejército español tomen en sus manos el control de las bases americanas en nuestro territorio. Que ayuden a que el Gobierno proclame la neutralidad de España".

LOS ESPAÑOLES FRENTE A LAS PROVOCACIONES BELICAS DEL IMPERIALISMO EN CUBA

DE MADRID

Damos a continuación un resumen de las primeras informaciones recibidas de nuestros camaradas y otros corresponsales.

LA agravación de la situación internacional como consecuencia de las provocaciones bélicas del imperialismo yanqui, la agresión a la República hermana de Cuba y de manera muy concreta el peligro de guerra para España, ha tenido y tiene en Madrid hondas repercusiones.

En las fábricas los obreros no hablan de otra cosa que de la situación internacional, relacionándose estas conversaciones con el consiguiente peligro para España. En *Standard*, en las fábricas de Villaverde, en talleres, etc., los obreros a la hora del bocadillo se olvidan de comérselo, ya que les absorben el tiempo las discusiones sobre esta situación. Este fenómeno suele darse también en fábricas donde solamente trabajan mujeres o lo hacen en una gran mayoría.

Algunas manifestaciones concretas de la inquietud y alarma de la población madrileña

La mujer de un alto jerarca del régimen decía: « Franco nos ha llevado al borde del abismo concediendo bases a los americanos en España... Después agregó que se había demostrado que los americanos eran unos aventureros que les importaba un comino asesinar a media humanidad con tal de seguir dominando y oprimiendo a los pueblos.

Un oficial del Ejército decía: « Estamos ya los militares españoles hasta la coronilla de los militares americanos. Esta agravación de la situación internacional y sus derivaciones para nuestro país hace que el odio hacia los yanquis se exprese con mucha fuerza en los Cuartos de Banderas de todos los cuarteles... »

Un cabo de la Policía Armada hablando con unos conocidos decía: « Los americanos son unos locos; lo están demostrando con todo el desprecio posible hacia la humanidad. Mis compañeros, como vosotros, el pueblo, vivimos días de angustia... »

Una profesora, católica, conversando con varios amigos, expresaba su indignación diciendo: « Estos americanos son unos locos de remate. ¡Qué desprecio a la humanidad! Obran como si ellos fuesen los amos del mundo. El contraste entre ese loco de Kennedy y Jruschov es inmenso. Mientras que el primero hace alarde de desprecio al Derecho Internacional y al de los pueblos, el segundo ha dado al mundo una lección de humanidad... »

En un autobús iban hablando un cura y un energúmeno de marca mayor. Este tipo sostenía la tesis de que había que llegar a la guerra para evitar los avances del comunismo en el mundo. El cura, muy dignamente, le respondió: « Su tesis es absurda. Si para evitar el avance del comunismo tenemos que ir a una guerra atómica, no merece la pena

El mismo fenómeno suele manifestarse en las barriadas populares de Madrid (Vallecas, Tetuán, Carabancheles, Ventas, etc.), y mucho más acusado en San Fernando de Henares, Barajas, Torrejón, etc., donde hay una verdadera alarma entre la población. En las barriadas mencionadas sabemos que mucha gente se ha pasado las noches sin poder dormir e incluso asomándose a los balcones cuando oían (que es muy frecuente) el ruido de motores de los aviones.

Puede decirse que hemos vivido (y vivimos aún) momentos en que la población madrileña se ha interesado hondamente por lo que estaba pasando en relación con la situación internacional, la que relacionaba muy directamente con la propia suerte de nuestro país.

hacerlo; me parece excesivo el precio que usted pone. ¡Destruir a media humanidad! Es un crimen. Yo me inclino por la negociación, por evitar la guerra. Otra forma me parece contraria a las prédicas de Dios. Hay que trabajar por la paz; no hay otro camino y esimo que Kennedy no ganará mucho con su actual posición bélica ».

En una fábrica, donde la mayoría son mujeres, hay miedo e inquietud. Se acercan los barcos rusos al lugar del bloqueo (según la prensa franquista) y las mujeres están asustadas...

Una explica que Kennedy es quien ha provocado esta situación internacional y que él es quien quiere la guerra...

— Lo que tenemos que hacer los españoles es luchar contra las bases, manifestarnos en la calle en favor de la paz —dice una obrera.

— Si eso sucede —dicen unas cuantas— yo no faltaré en esa manifestación. Nunca olvidaremos los momentos de angustia que estamos viviendo.

En una conversación entre varios jefes del régimen se habla en estos tonos:

« Los momentos son muy graves. ¿Quién nos garantiza que Kennedy no haga una locura? Las bases americanas en España y la política de compromiso del Gobierno es algo que nos aterra. Hemos llegado muy lejos sin reflexionar en los peligros que esta política entraña. La neutralidad es lo mejor. »

Una taquillera de un cine, dice a voces: « Ese Kennedy es un criminal y los que le apoyan son cómplices. Que los americanos se vayan de España y que nos dejen tranquilos. Mientras tengan bases estamos condenados a morir cuando ellos quieran. »

**

Y así podríamos citar numerosas manifestaciones concretas y reales, que se han

escuchado estos días en todos los medios sociales madrileños.

La gravedad del peligro para España ha hecho que en los comentarios pasasen a un primer plano la inquietud, la preocupación lógica por los propios destinos de España, que ahora se encuentran a merced de unas manos aventureras, y que por esta razón aun sitiéndose y expresándose enormes simpatías hacia Cuba y su revolución esto se situase en un plano más inferior.

La apreciación o manifestación de odio hacia los americanos ha tenido también su reflejo en gentes de diversas ideologías o creencias religiosas (incluso entre gentes del régimen) que al expresar su preocupación veían el máximo peligro en lo que antes expreso (bases americanas y la propia política de la dictadura del lacayo servil del imperialismo yanqui).

El acto de piratería del Gobierno americano ha conmovido a las gentes de nuestro país. Los comentarios son múltiples. En todas partes y a todas horas se habla de lo mismo. Una gran mayoría de los comentarios coinciden en que el Gobierno de los Estados Unidos está violando la ley internacional al decretar el bloqueo contra la heroica Cuba, la isla de la libertad. Y estos comentarios en el sentido indicado no provienen exclusivamente de personas situadas a la « izquierda » — políticamente hablando — sino incluso de muchas que sin coincidir con nosotros en muchas cosas, su razón les lleva a ver que lo que han hecho los Estados Unidos es un acto unilateral intolerable.

DE CATALUÑA

En el número especial, dedicado a Cuba, de octubre, UNIVERSIDAD, órgano de los estudiantes del P.S.U. de Cataluña, se plantea:

« Para mantener la paz es necesario oponerse a toda agresión cualquiera que sea el nombre que adopte en ese caso, exigir el fin del bloqueo de Cuba... »

Los estudiantes comunistas nos dirigimos a nuestros compañeros, a todos los estudiantes honestos, para que exijan el desmantelamiento de las bases ofensivas de los Estados Unidos situadas en territorio español, contra la guerra y por una política exterior española orientada hacia la neutralidad, por Cuba y por la paz ».

DE GALICIA

De Galicia, nos escriben:

« Por las decisiones tomadas por el rabioso lobo imperialista yanqui sobre la heroica Cuba, vivimos unos momentos de más inquietud y peligro en todo el mundo. Y en especial de nuestro pueblo que siente intensamente la causa de la libertad cubana... »

Los comentarios son generales y apasionados en defensa de este pueblo tanto por las nuevas generaciones como por los hombres de edad avanzada.

Desde un rincón pesquero de Galicia quisiera hacer llegar estas palabras de aliento al pueblo cubano de quienes ven en su isla armada de Cuba su segunda patria, gritando con ellos ¡ Patria o Muerte ! »

UNA PROPAGANDA PERFIDA Y MENTIROSA

En numerosos países de Europa y América se vienen produciendo manifestaciones, asambleas y mítines, distribución de propaganda, a través de cuyas actividades los pueblos de estos países no cesan de elevar su protesta contra la represión franquista.

Con cinismo fuera de límites, la prensa española, por indicación de Franco y Fraga Iribarne, insiste en que esta movilización es "una campaña contra España". Esta mendacidad es tan absurda como claro es que no pueden presentar una sola prueba para demostrarlo.

Tanto en Italia como en Brasil, en Suiza como en Argentina, en Cuba y Gran Bretaña, en Francia y Bélgica, en Uruguay y Chile, así como en otros países, la protesta tan amplia y generosa que se desarrolla no tiene el menor viso antiespañol. *Nadie ataca a España*. Por el contrario, el objetivo de esta movilización es el de poner de relieve documentadamente el alcance de la represión de Franco. La protesta de los pueblos contra el franquismo está más que justificada. Franco tiene impuesta la asimilación al delito de rebelión militar el simple hecho de haber distribuido unas hojas clandestinas, el haber participado en huelgas reclamando aumento de salario o estar afiliado a una organización comunista o de otro Partido o grupo democrático.

La protesta internacional *no es contra España*, como mintiendo descaradamente la presentan los plumíferos franquistas. Está directamente enfocada contra el régimen bestial de dictadura, el cual viéndose acosado por la lucha de la clase obrera y la enorme oposición de todo el pueblo, se esfuerza en sobrevivir y prolongar su existencia a fuerza de represión.

Con toda energía hay que rechazar esa propaganda páfida y mentirosa de los franquistas sobre la calificación de "antiespañola" que atribuyen a la solidaridad de los pueblos con las fuerzas democráticas españolas. *Franco no es España*.

Cuando los estudiantes, obreros e intelectuales italianos, en gesto solidario que les honra, llevan su protesta a las calles en Milán, Roma y otras ciudades lo hacen contra la dictadura fascista del general Franco y su política de represión brutal y no contra España.

Cuando los diputados de los parlamentos estadales, los sindicatos, organizaciones estudiantiles, etc., de Brasil, elevan su voz indignada de protesta lo hacen contra las bárbaras condenas que están imponiendo los tribunales militares a los demócratas españoles por el llamado "delito de opinión", y no contra España.

Cuando en Suiza, Bélgica, Francia, Gran Bretaña y otros países, tanto la prensa como las organizaciones democráticas denuncian la represión franquista y la violación de Franco a la Carta de la O.N.U., y reclaman la supresión de los consejos de guerra sumárimos a que somete a los antifranquistas españoles, lo hacen contra la política terrorista fascista de la dictadura y no contra España.

Esta es la verdad y no lo que Fraga Iribarne dicta a la prensa para excitar la indignación de la gente que en nuestro país aún desconoce la significación real, incontrovertible de la movilización que se viene haciendo en muchos países de Europa y América para frenar y poner fin a la brutal represión contra los

demócratas ordenada por Franco y aplicada por sus esbirros.

Subrayando esto que afirmamos, los presos políticos de Burgos, en Carta que dirigen al pueblo hermano de Italia, expresándole su más profunda gratitud, dicen:

"La verdad innegable, es que, solamente en la Prisión Central de Burgos nos encontramos actualmente cerca de 400 presos políticos que llevamos ya cumplidos más de 3.132 años de prisión, y que habríamos de cumplir todavía otros 5.868 años de cautiverio, según las condenas que nos impusieron los tribunales militares que, aplicando leyes de guerra y excepción juzgaron nuestra oposición a la dictadura como "rebelión militar".

"La verdad es que aquí, entre nosotros, hay decenas de hombres que como nuestro querido y leal compañero Fernando Macarro Castillo, puesto en libertad de esta prisión a finales del pasado año, llevan ya encarcelados 15, 18, 20 y hasta 22 años, dejando lo mejor de su existencia entre estos muros del odio.

"La tremenda y acusadora verdad es, citando solamente los dos últimos casos que prueban irrefutablemente la responsabilidad del general Franco y su régimen, que Francisco Gayo Seña, preso político, salió en libertad de nuestra prisión en marzo pasado tras un cautiverio ininterrumpido de 20 años, para morir, tres meses después, en brazos de su atormentada familia y que Benito Pérez García, también preso político, trasladado gravemente enfermo en julio último de nuestra cárcel al hospital penitenciario de Yaserías en Madrid, ha muerto allí el 26 de septiembre, cuando llevaba ya cerca de 18 años preso."

Los millones de amigos de nuestro pueblo en todo el mundo tienen derecho a exigir que se ponga coto a tanta represión en España y no deben cesar en la protesta contra las arbitrariedades e injusticias que Franco viene cometiendo contra los españoles que luchan por la libertad y la democracia, no deben cesar en la denuncia de la violación permanente que el Gobierno de Franco viene cometiendo de la Carta de las Naciones Unidas.

NUEVOS CONSEJOS DE GUERRA

El sábado, día 20 de octubre comparecieron ante el Tribunal Militar especial de Madrid, once jóvenes acusados de organización clandestina de las juventudes libertarias. Francisco Sánchez Ruano ha sido condenado a 28 años de reclusión, y Ricardo Metola Amat, Helios Salas Martín, Alejandro Mateo Calvo, Antonio Astigaraga de la Puerta, Francisco Román Aguilera, Nicolás León Estella, José Martínez Rodríguez, Ra-

fael Aseño Baranco, Lucio de la Nava Hernández y Eugenio Cordero Regis a penas de seis a doce años de prisión.

Inminentes Consejos de Guerra contra los estudiantes de Valencia y los trabajadores de la Siemens

Recibimos información de que en estos días o semanas próximos tendrán lugar dos nuevos Consejos de guerra. Uno contra diez estudiantes de Valencia, entre los cuales se encuentran Joaquín Fernández, Angel Pestaña y otros, acusados de "delito de opinión". El otro, contra 13 trabajadores de la empresa "Siemens" de Cornellá (Barcelona), bajo la acusación de haber participado en la huelga que recientemente se produjo en dicha empresa, en la que los obreros reclamaron aumento de salario.

Un proceso contra un grupo de socialistas

Para el 5 y días sucesivos de noviembre está señalado el juicio en la Audiencia de Madrid, contra Antonio Amat, Antonio Villar Masó, Luis Martín Santos, Raventós y otros, acusados de propaganda clandestina.

**

La represión franquista se ceba contra los comunistas, jóvenes libertarios, socialistas, católicos miembros del F.L.P. Responder a la represión, incrementando la protesta en todo el país y pidiendo a los demócratas de todos los países que intensifiquen su acción solidaria, es una tarea urgente. Lo mismo que debemos hacer lo posible para que en la lucha contra la represión franquista se unan los esfuerzos de todos los antifranquistas, para que todas las fuerzas de oposición a la dictadura establezcan acuerdos que permitan marchar unidos en defensa de las víctimas de la represión franquista.

SUSCRIPCION NACIONAL DE AYUDA AL PARTIDO

(14ª LISTA)

Del camarada francés G.M. ...	748 Pts
De un camarada	600 »
De un joven de Cocentaina	25 »
De una familia de simpatizantes de un pueblo de Navarra	1.000 »

Total 14ª lista	2.373 Pts
Suma anterior	5.943.701,15
Total 14ª lista	2.373,00

Recaudado hasta la fecha 5.946.074,15

SUSCRIPCION PARA AYUDA A LOS HUELGUISTAS ESPAÑOLES

(10ª LISTA)

De un grupo de amigos de un pueblo de Málaga	835 Pts
Recogido en 9 listas	4.100 »
De un camarada que trabaja en Alemania	280 »
De B.I., de Londres (60 Libras)	9.900 »

Total 10ª lista	15.115 Pts
Suma anterior	3.073.235,75
Total 10ª lista	15.115,00

Recaudado hasta la fecha 3.088.350,75

LA LUCHA Y LA ORGANIZACION DE LAS MUJERES

Las grandes huelgas de abril y mayo pusieron de manifiesto, al mismo tiempo que la elevación de la conciencia de clase de los obreros, la combatividad antifranquista de miles de mujeres trabajadoras, intelectuales y de la juventud estudiantil femenina.

La participación activa de la mujer en la lucha de los mineros asturianos fue un factor de primera importancia en la amplitud que tuvo la huelga y en la resistencia tenaz que mostraron los mineros hasta alcanzar el aumento de salario que arrancaron al Gobierno. Fueron animadoras entusiastas de la huelga, estuvieron en primera línea para hacerle frente a los intentos de esquirolaje, organizaron manifestaciones en defensa de los detenidos reclamando que fueran puestos en libertad.

Citamos el ejemplo de las mujeres de la cuenca minera asturiana. Pero como este ejemplo hay otros muchos en Cataluña, Puertollano, Euzkadi, Galicia, León, donde las mujeres trabajadoras dieron pruebas muy claras de su combatividad y entusiasmo, expresando sus ansias de conquistar mejores condiciones de vida y de libertad.

El magnífico espíritu de solidaridad de numerosas mujeres intelectuales madrileñas, manifestándose en la Puerta del Sol, para hacer patente su apoyo a los mineros en huelga, es otro ejemplo elocuente que culminó en que muchas de ellas prefirieron ir a la cárcel, reivindicando con honor la posición mantenida, antes que pagar la injusta multa que les impuso el ministro de la Gobernación.

Con anterioridad a las huelgas de abril y mayo, se venían produciendo muchas acciones de protesta y de luchas de las mujeres en el campo, particularmente en los períodos de recolección y en otras faenas agrícolas, contribuyendo a conquistar aumentos de salarios.

Se han venido distinguiendo, igualmente, con una tenacidad admirable en la movilización por la amnistía para los presos y exiliados políticos.

Teniendo en cuenta los resultados de la participación de las mujeres obreras, campesinas, intelectuales, en diversas luchas, en estos últimos tiempos, del estado de espíritu antifranquista que están demostrando, hay que ayudar a las mujeres tanto para una más amplia participación en la lucha como en su organización.

La experiencia está ahí, viva en mil ejemplos que prueban con gran claridad que los esfuerzos hechos por el franquismo para ganar a las mujeres y organizarlas en la llamada sección femenina de Falange, les han resultado nulos. Las organizaciones de la sección femenina, pese a todos los medios de que han dispuesto y disponen, son una entelequia, sin mayor influencia política entre la masa de las mujeres. Por el contrario, como puede verse a lo largo y ancho del país, las mujeres, en su gran mayoría,

ponen de manifiesto con sus acciones de protesta y su participación en las huelgas cómo en ellas se desarrolla una elevada conciencia antifranquista.

El Partido Comunista viene insistiendo en la defensa de las reivindicaciones de las mujeres trabajadoras, y, entre otras, en las que tan directamente les afecta de «a igual trabajo, igual salario»; viene luchando por sus derechos, por esos derechos de las mujeres que sólo constan en el papel, pero que en la práctica la dictadura les niega. El programa de nuestro Partido es el programa de la mujer trabajadora, campesina, de las mujeres intelectuales y universitarias, de las jóvenes estudiantes, de las mujeres del hogar.

La orientación del Partido es clara y justa, y lo principal ahora, en todo este período, es esforzarse por impulsar y desarrollar la organización de las mujeres. Los pasos que se están dando hay que proseguirlos. Con tenacidad y paciencia ver en cada lugar las posibilidades reales que existen y otras posibilidades que pueden crearse, para que surjan organizaciones de mujeres españolas en torno a sus reivindicaciones económicas y políticas: la lucha contra las bases militares norteamericanas en España, reclamando derechos políticos y liber-

tades, aumento de salarios y sueldos, contra la carestía de la vida y la amnistía para los presos y exiliados políticos.

En las barriadas se puede agrupar a las mujeres, en defensa de reivindicaciones muy concretas relacionadas con los problemas de la vivienda, del transporte, de los servicios de agua y alumbrado, de las escuelas, o mejor dicho de la falta de escuelas, etc.

En la organización de las mujeres, hay que favorecer la iniciativa de éstas, hay que tener en cuenta sus ideas, sugerencias y propuestas, pensando siempre que la organización de las mujeres debe ser para la lucha y que debe desarrollarse en la lucha, aprovechando hasta donde se puedan las posibilidades legales.

Los comunistas debemos tener la preocupación permanente de atraer las mujeres combativas de la clase obrera, del campo, de los medios intelectuales, de las juventudes trabajadoras y universitarias al Partido. La campaña de reclutamiento abierta con el llamamiento que hemos publicado en el número anterior de MUNDO OBRERO, es una ocasión concreta para que en este reclutamiento de nuevos militantes atraigamos a nuestras filas a miles de mujeres españolas que vienen demostrando comprensión política y un gran espíritu de lucha por el mejoramiento de las condiciones de vida de los trabajadores y por la democracia.

UNA GRAN PERDIDA PARA EL ARTE ESPAÑOL

Ha muerto Alberto Sánchez. Y es como si dijéramos se ha derribado un árbol —una de las recias encinas de su Toledo—, se ha paralizado un río, un río de ancha y honda corriente. Que eso fue su vida, su hermosa vida de hombre y artista, con profundas raíces en la tierra, con transparente y caudaloso espíritu. Nos ha quitado a Alberto, se lo ha quitado al pueblo español, se lo ha quitado al arte, una enfermedad larga y traidora contra la que fueron impotentes todos los esfuerzos de la medicina soviética.

Alberto Sánchez nació en Toledo en abril de 1895. Hijo de una familia trabajadora —el padre era panadero, la madre campesina—, muy pronto se enfrentó con una vida dura y áspera.

Fue la suya la esforzada escuela del trabajo: de los cuatro a los siete años, aprendiz de cerrajero, luego de zapatero, y más tarde, hasta los 15 años ayudó al padre en la panadería. Pero sus manos, acostumbradas a heñir la harina, hacía tiempo que trabajaban el barro. De ellas salían figuras, figuras de lo que sus ojos niños veían y lo que su imaginación vivísima soñaba. Pronto llamaron la atención las esculturas del joven Alberto, que se reveló como un gran escultor en la Exposición de Artistas Ibéricos, celebrada en Madrid en 1925. Algo hay de nuevo, anuncio de un gran escultor en esas obras de juventud, que despiertan la curiosidad en los medios artísticos madrileños. El Ateneo de Madrid y otras entidades solicitan del

Ayuntamiento de Toledo que le pensionen para estudiar en la capital.

El antiguo panadero toledano había militado hasta 1920 en la juventud socialista. Y cuando en julio de 1936, los cerrajeros, los zapateros, los panaderos, los trabajadores de España se alzaron a defender la república del asalto fascista, las manos de Alberto Sánchez cambiaron el cincel por el fusil en los días heroicos de los frentes madrileños de la Sierra. Trabajó Alberto en las Milicias de la Cultura del 5º Regimiento, colaboró con su alma toda a modelar la España democrática por la que lo mejor de España peleaba.

Dos premios de Escultura galardonaban ya su obra personalísima que tan hondo surco ha dejado en la escultura española.

En 1937 el gobierno de la República lo envió a Francia para trabajar en las obras del pabellón español de la Exposición de París. Y en 1938, vino invitado a la Unión Soviética. El fin de la guerra española, le impidió volver a España, a la España que él llevaba metida en la piel, en la sangre, en el corazón.

En la URSS cultivó a sus anchas su arte, siguió sus búsquedas, se dedicó también a la pintura y de sus años de Moscú queda una profusa e importante obra de la que fue muestra en su parte pictórica la exposición que hizo en 1959 en la capital soviética.

Para todo lo que en el sentido artístico tenía un latido o significación española era inevitable el concurso de Alberto. El lo prestaba con su doble amor a España y a la Unión Soviética. Hizo las decoraciones para *La dama boba*, para *Bodas de Sangre*, para la *Zapatera prodigiosa*, para la *Casa de Bernarda Alba*, representadas por teatros soviéticos. Cuando se rodó la película soviética *Don Quijote*, Alberto Sánchez asesoró en los trajes, hizo los esbozos de los interiores, del paisaje manchego incluso, aconsejó en toda la ambientación. En los últimos años volvió de lleno a la escultura.

Alberto Sánchez ha muerto. Pero nos deja la huella luminosa de su vida, nos deja su obra. De ella haremos un día una gran exposición en Madrid, y será como si España hubiese recobrado el espíritu de Alberto Sánchez. Su cuerpo lo guarda sagradamente la tierra soviética para devolvérselo a la tierra libre de España.

EL ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION ARGELINA

El primero de noviembre se han cumplido ocho años de la insurrección nacional del pueblo argelino para liberarse de la dominación colonial del imperialismo francés. Con grandes manifestaciones de masas, el heroico pueblo hermano ha celebrado en este día la Fiesta Nacional de su país.

El pueblo argelino, tras un combate heroico, en el que sufrió cientos de miles de víctimas, padeció enormes sacrificios y su país destrucciones considerables, ayudado por la solidaridad internacional ha logrado su independencia, su libertad. Y, pese a las grandes dificultades a que tiene que hacerle frente, se dispone a edificar un Estado democrático y moderno.

Saludamos en esta fecha, seguros de interpretar un profundo sentimiento de simpatía y solidaridad de nuestro pueblo, al pueblo hermano de Argelia, a su Gobierno, encabezado por el presidente Ahmed Ben Bella, al Partido Comunista Argelino, deseándoles los mayores éxitos en el cumplimiento de las ingentes tareas que tienen emprendidas.